

“先跑风波”中,我们该投票给谁?



【学者视线之景凯旋专栏】

在凤凰卫视的辩论节目里,范美忠与批评者郭松民之间发生了激烈争论。郭松民当庭谩骂范是“无耻”“杂种”,引起一些观众反感。在网发起的这两人中你选谁做孩子老师的投票中,投范美忠的占了36%,投郭松民的只占15%,当然更多的人是两个都不选。

郭氏的失败在于他将辩论当成了批斗。在今天的社会,要指责范的言行失当,首先应当证明公共利益和个人利益存在一致,如果一开口就说,必须无条件牺牲个人利益

以成全公共利益,那就会让人生疑。因为过去的经验教训太多了,所以才有人说,只有那些牺牲的教师才有资格批评范。网上的投票说明,许多人还是看到,范美忠的言论是不妥的,尤其是他认为救人与自保的行为没有区别,但要像郭松民那样采用人身攻击,以不合道德的方式捍卫道德,同样甚至更加不适合当教师。

许多人不同意郭松民,更是因为他对光亚学校校长的不文明态度。在对待这个事件上,范美忠所在学校校长柳光亚抱持的是一种宽容的心态。他认为,范美忠的言论是不对的,但这只能是帮助教育。在他看来,范在平时教学中是一个不错的老师,如果因为范的这次言论就开除他,那是因言治罪,他没有这个权利。据说,此事发生后,有许多人打电话给柳校长,要求开除范美忠。他为此承受了很大压力,私下对朋友说,我觉得他是一个很有思想和教养的人,这样的人既能坚持公众的道德观,也能

理解权利对每个公民的含义。都江堰光亚学校是柳光亚开办的中国最早的私立学校之一,这次地震中柳和范其实都是灾民。在回答郭松民的质问时,柳光亚还说了一句,希望骂那些修楼修垮的人。宽容对待一个他认为有错的下属,同时提醒人们应当关注如何避免人为灾难,而不是一味讨论对灾难的态度,这在群情激昂中无疑是一种冷静而理智的声音。

我们崇拜英雄,呼唤道德,这都是良好的愿望,但并不意味着我们就希望有更多的好人去牺牲。为了避免这种牺牲,让好人一生平安,我们更应当思考整个社会组织方面的缺陷。比如说,当我同一些外国学生谈及这次地震时,他们都会提到,在他们国家制定有关防灾演习的法规,学校每年都必须组织若干次演习。在白岩松的一个电视节目里,就采访了日本学校的防震演习,可直到汶川地震发生,许多人才知道有这个节目。

与许多国家相比,我们作

为一个地震多发国家,却从来没有组织过这样的全社会防灾演习。如果我们平时就具有灾难意识,重视防灾教育,在灾害来临时,也许我们就可以少一些牺牲。在这次地震中,安县桑枣中学房屋没倒塌,2323名学生全部生还,北川陈家坝中学房屋虽然倒塌了,576名学生只死了11人,其中一个重要原因,就是桑枣中学、陈家坝中学在地震前曾多次组织过应急演练,在地震发生时能迅速疏散学生。

英国哲学家休谟说过,人类美德的稀缺性和有限性是一个偶然但却不可改变的事实。这是将我们的道德法则建立于其上的一个经验性的陈述,它排除那种完全无视个人权利的道德高标,同时也视善的追求是人类共同体生存的必然因素。正是在这个意义上,更多的网民们没有投范郭二人的票。他们会把票投给那些临危救人的教师们,更会把票投给那些具有灾难意识的校长们。

(作者系南京大学教授)

查分里的公民权利远不止免费



【学者视线之肖余恨专栏】

时代在进步,国人的权利意识在觉醒,这从高考有偿查分的问题上能够很清楚地看出来。

几年前,高考有偿查分还是一个通例。对于考生和家来说,花几个“小钱”去查分,自然不值一提。但他们却没有想到,自己对高考成绩本来就有天然的知晓权,根本不需要“购买”。随着有识之士的关注并呼吁,公民的这个权利意识逐步苏醒,通过媒体等渠道向有关部门诉求,已经取得了一定的效果:2008年,已经有北京、上海、广东、浙江、山东、江西、重庆、河南等地“免费”查分,除了考试网站免费查询外,通过声讯电话快速查询则只收取市话费。当然,还有为数不少的省市依然我行我素,继续收取每分钟1-2元不等的“信息费”,利用高考成绩的这个“公共信息”进行寻租,估计也挺不了多久了。

舆论一直在不遗余力地呼吁高考查分热线公益化。教育部门作为一个职能部门,天经地义有为广大考生提供周到服务的义务,包括在第一时间内为考生提供准确的高考成绩。更何况,每位考生都交纳了不菲的考试费用,这费用就应该包括高考成绩发布成本。考试

部门出卖这种“垄断信息”以自肥,实在有损形象。

现在看来,教育部门还没有完全放弃这个收益。且不说一些地方教育部门依然在出卖高分分数,收取不菲的信息费,就是无偿“提供信息”,也会通过“独家授权”而获得一些回报,这是人所共知的秘密。因此,“公益化”还没完全做到。

事实上,查分里的公民权利还远不止于此。现在,教育部门承诺高考成绩发布的无偿化,只是如果你要快速查询,那就要“付费”。但在技术手段已经完全可以解决这个问题的时候,为什么“快速”就要收费,这个“时间差”与其说是技术上的问题,还不如说是观念上的问题,是懒政加寻租的结果。

高考信息关注度高,舆论压力大,于是部分地区免费了,但其他各种考试,性质不也一样吗?这些考试成绩查询的信息费同样合理。

高考成绩对考生个人来说是公开的,对别人来说又不是公开的。对自己公开是知情权,对别人公开则是滥用知情权,侵犯隐私权,因此,即便是可以公开查询也要进行一定的限制,如何以人为本地从技术上完善细节,将好事做好,服务更加到位,也是一个要回答的问题。

查询虽然免费了,但考试费是否提高了,从而变相地将这部分收益从考试费里获取了呢?这更是一个问题,国家审计署就曾公告发布了考试费里的巨大黑洞。我在国家审计署的网站上,就曾看到公民的建议,要求审计署不仅要对信息费的去向进行审计,对考试费更要加强审计并公布,这些都是公民权利意识的体现。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

什么样的老师可以做有偿家教

今日视点

北京市近日出台新的《北京市特级教师管理办法》,要求对特级教师一年进行一次审核,违规进行有偿家教等六种情况将被撤销特级教师称号,取消相关待遇,并收回特级教师证书。“特级教师应是师德的表率,育人的模范,教学的专家。北京市教委有关负责人表示:特级教师作为师德楷模,有责任对学生和其他教师进行帮扶,所以不应该进行有偿家教。特级教师如果用课余时间进行以盈利为目的的教育活动,一定会牵扯精力,影响正常教学,所以新规定不允许特级教师进行有偿家教。

(6月15日《北京晚报》)特级教师不能做有偿家教,那么,什么样的老师可以做呢?按照北京市教委出台的这项规定,似乎所有非特级教师都被允许从事有偿家教了,好像有点荒唐。这样的答案,显然并不能从根本上遏制有偿家教的泛滥之势——毕竟,在任何一个城市,特级教师永远都只是教师中极小的一部分。

我并不清楚为什么北京市教委把禁止从事有偿家教的范围仅仅局限于“特级教师”这个群体。没关系,从北京市教委的态度,我们也可以大致揣测一下此举的理由。一:北京市教委认为对特级教师进行一年一度的审核比较便利,毕竟人数少。二:北京市教委觉得取消特级教师的称号和待遇有相当大的威慑力。三:他们认为特级教师的道德自觉性显然应该高于普通教师,更应该自觉地做拒

震灾过后更不能麻木于矿难

热点纵论

汶川地震灾后重建正在进行,国人还没有完全从悲伤中回过神来,一系列矿难却再次以悲痛之手将人们紧紧抓住。

先是6月12日22时许,湖北鹤峰土垭煤矿发生一起瓦斯爆炸事故,造成7名探矿工人全部遇难。然后是13日,山西接连发生两起矿难事故:23时许,宁武县雨田煤矿发生一起透水事故,目前已发现7人遇难,另有1人下落不明。而当天11时许发生在孝义市安信煤业公司的爆炸事故,目前已造成27人遇难。经过初步分析,孝义安信煤业公司矿井爆炸直接原因是井下炸药库储存的劣质炸药自燃后引发爆炸。接连两日,发生矿难三起,遇难者总数达到41人。

“地震高发期”的劫波尚未度尽,难道我们又不可避免地进入了矿难多发期?在我国已有了为地震灾害死难者设立哀悼日并降半旗的仪式之后,这些死于矿难的人是否也可以配享国哀?无论如何,一系列不约而同发生的矿难至少表明,并不是经过汶川强震之后,所有的灾难都会远离,所有的痛苦都会纾缓,所有的死难都可以变得令人麻木。

在这一系列矿难中,更值得关注的是山西。从

“假院士帽”为何这么多人想戴?

公民发言

一起以“院士评选”为名称的案件在北京开庭,被告人关制钧虚设“中国管理科学院”非法吸收“院士”,借机收取高额“评审费”,包括众多著名国企高管和高校教授在内的50余人上当受骗。

(6月15日《法制日报》)此处所谓“上当受骗”,只能在简单意义上成立——因为这个“院士”是假的,所以交易双方就是骗子与被骗的关系;可在交易的“真实意愿表达”意义上,那些国企高管和高校教授如果在事后果真摆出一副“铁腕整治”的血肉证据,但必然指出其仍然欠缺与乏力之处。我们也许不可能为每一个因灾死难者降半旗,但我们需要获得足够的勇气与信心,来置身于这样一个灾难多发的时代。而事实上,除了建立严密稳固的预防体系,更加有效的制度安排,将没有什么能让我们真正免于被伤害。震灾过后,我们更不能麻木于矿难。(杨耕身)

的,关键是“院士”荣誉名头之响以及头顶光环增色之巨才是重要的。

如果让这些“假院士”们自己选择,他们会选择曝光事件以解受骗之恨,还是会选择捂盖子继续头戴院士高帽,恐怕还很难说呢。说白了,花钱买“假院士”的帽子,是一种“贴金型消费”。功能上,很有些类似于女子的化妆品。当然,“让自己更好看”之后完全可能衍生出更多现实的利益。正如办一张假文凭往往是为了找一个好工作。

不少网友纳闷:贩卖“假院士”的伎俩技术含量并不高,这些国企高管和教授为何如此好骗?其实,骗子们真正看重的所谓“市场”,是深知这些人对“贴金型消费”的需求有多么强烈,以及他们用公款来支付个人荣誉支出有多么方便。类似的骗术之所以连绵不绝,关键正在于此。

(舒圣祥)

开启高端MPV新动力时代
——瑞风祥和 澎湃上市——

江淮瑞风南京汇通特约销售服务店
销售专线:025-57908898 13382033050
售后服务专线:025-57908818 4S店地址:大明路595号

致诚、致信、感恩无限活动月

瑞风祥和手动豪华版谷底价销售

JAC